

стико - оккультную струю въ геніальному неоконченномъ «Штоссѣ».

Про Гоголя и говорить не приходится — онъ весь въ оккультной стихіи.

Еще недостаточно раскрыта связь романтизма и оккультизма въ связи съ магіей стилизації, ибо сила романтизма —

Печеринамъ, этимъ alter ego Лермонтова — съ особымъ блескомъ.

это прежде всего, — магія стилизації. Въ романтизмѣ характерное въяніе струи 18-го вѣка, о которой рѣчь шла выше, даетъ чувствовать себя черезъ чары и колдовство своего стилизованного и nobilitа.

Особенно много дали здѣсь Тургеневъ и Л. Толстой съ ихъ музыкальнымъ эквивалентомъ Чайковскимъ.

В. Ильинъ
(Продолженіе слѣдує).

Апологетическія замѣтки.

(Къ борьбѣ съ соблазнами проповѣди безбожія).

Духовные соблазны проповѣди безбожія гораздо шире, чѣмъ мы обычно думаемъ. Въ основномъ содержаній своей пропаганды воинствующее безбожіе только заостренно и систематизированно повторяетъ то, что говорится постоянно большинствомъ такъ назыв., «свободомыслящихъ». Современность насыщена соблазнами безбожія, поводами къ отрицанію правды и состоятельности религіознаго міровоззрѣнія. Взять, хотя бы, соблазны фольгъ распространенныхъ «истинъ», какъ «несовмѣстимость религіи и знанія», или «несостоятельность религіи съ научной точки зрењія», и т. д. Нужно не просто готовиться къ предстоящей встрѣчѣ съ безбожіемъ въ Россіи, но и бороться съ живыми носителями безбожія среди насъ, помогать справляться съ соблазнами безбожія тѣмъ, кого они уже смутили.. Борьба съ безбожіемъ не только вопросъ завтра, сколько несомнѣнная потребность сегодня. «Апологетическія замѣтки» имѣютъ своей цѣлью — съ одной стороны — собрать и дать материаль для подготовки къ вѣтрѣчѣ съ организованной проповѣдью безбожія, съ другой — посильно помочь въ борьбѣ съ соблазнами

атеистическаго міровоззрѣнія въ окружающей средѣ, помочь разобраться въ нихъ.

«Апологетическія замѣтки» предполагаютъ послѣдующую самостоятельную работу. Онѣ только намѣчаютъ путь къ отвѣту, даютъ скжатыя руководящія указанія, намѣчаютъ основы и «общія перспективы» для болѣе основательной и углубленной личной или кружковой проработки и разработки намѣченныхъ темъ.

Апологетическія задачи столь же сложны и разнообразны, сколь сложна и разнообразна сама жизнь, выдвигающая эти задачи.

Наши «Апологетическія замѣтки» въ качествѣ исходнаго момента берутъ проповѣдь безбожія въ Россіи. Для удобства разсмотрѣнія, основные доводы и возраженія безбожія будутъ расчленены на доводы, заимствуемые изъ «естественно - научной», историко - культурной, соціально - экономической, медико - гигіенической, этической областей. Планъ построенія «Апологетическихъ замѣтокъ» таковъ — сводка положеній, приводимыхъ безбожниками;

краткій разборъ ихъ; вопросы - темы для проверки и занятій въ кружкѣ, указатель литературы. Слѣдуетъ еще разъ подчеркнуть, что «Апологетическая замѣтки» не исчерпывающее подробное руководство, не учебникъ по апологетикѣ, а только краткій конспектъ, дающій исходныя точки для самостоятельной личной или кружковой работы. Если окажется, что, по указаніямъ читателей, на

той или другой изъ затронутыхъ темъ нужно остановиться подробнѣе, «Вѣстникъ» постарається дать на эту тему отдельный этюдъ. «Вѣстникъ» просить всѣхъ читателей, знакомыхъ съ современнымъ состояніемъ научнаго знанія, помочь ему въ его апологетической работе, присылая соответствующія статьи, замѣтки, дополненія.

«Естественно - научное» направление.

Естественно-научное направление въ богочествѣ исходитъ изъ материалистического взгляда на міръ и старается убѣдить, что религіозное представление о мірѣ и его развитіи, чудеса и все научно не обоснованное, просто на прошто сказки, обманъ, порожденіе невѣжества. Для доказательства этого привлекаются астрономія, геология, палеонтология, археология, физика, химія ботаника, зоология, антропология и другія естественно-историческія науки.

Всѣми силами доказывается: природа или **матерія вѣчна**. Творить изъ ничего нельзя. Матерія — конечная и основная причина всѣхъ явлений, первооснова всего существующаго, безначальное «начало всѣхъ началь». Электроны и протоны — ууть краеугольные камни мірозданія, скрѣпленные электромагнитной энергией. Энергія вѣчна, какъ и матерія. До рожденія земли въ продолженіе многихъ миллиардовъ лѣтъ существовали различные солнца и планеты. Наша солнечная система возникла изъ спиральной туманности. Приводятся разныя теоріи, рисующія предполагаемый процессъ. Всѣ движеніе солнечной системы управляетя не Богомъ, а необходимо вытекаетъ изъ закона всемирного тяготѣнія, т. е., свойства вещества. Съ понижениемъ температуры

земного шара и юразованіемъ морей становится возможнымъ появленіе слизи — протоплазмы, физической основы всѣхъ растеній и животныхъ. Наука, говорятъ безбожники, доказываетъ, что между «живой» и «мертвой» матеріей нѣть никакого рѣзкаго различія. Жизнь такое же естественное явленіе, какъ, напримѣръ, ржавчина, образованіе кристалла и т. п. По ихъ мнѣнію, можно считать несомнѣннымъ, что живое вещество возникло изъ неживого, т. е., произошло **самозарожденіе жизни**. «Если взять живое существо и химически разложить его на составныя части, говорится въ одномъ изъ безбожныхъ руководствъ, то окажется, что оно состоитъ изъ тѣхъ же химическихъ элементовъ, которые мы встрѣчаемъ и въ неживой природѣ. Исследования показали, что въ составѣ тѣла наиболѣе сложнаго существа — человѣка — входятъ слѣдующія вещества: воды 59%, белковъ 9%, глютина 5%, жировъ — 21%, золы — 5%, углеводовъ — 0,8%. Химики вычислили, что тѣло средняго человѣка содержитъ: жира — на 7 кусковъ мыла; желѣза — для одного гвоздя средняго размѣра: сахара: — достаточно, чтобы наполнить солонку; извести — чтобы побѣльть курятникъ; фосфора — на 2.200 спичекъ;

магнезии — на один премъ этого лекарства; калія — для выстрѣла изъ игрушечной пушки, и сѣры достаточно, чтобы юсвободить собаку отъ блохъ, а всего на 1 рубль 95 копѣекъ. Словомъ, никакихъ «особыхъ» веществъ въ тѣлѣ человѣка нѣтъ.. Живое тѣло отличается отъ неживого, не своимъ составомъ, а лишь комбинаціей, особымъ соединеніемъ тѣхъ элементовъ, которые мы встрѣчаемъ въ водѣ, воздухѣ, въ сушѣ... На лицо въ тѣлѣ сложныя химическая соединенія, — мы имѣемъ дѣло съ живымъ существомъ, а если ихъ нѣтъ — передъ нами не живыя тѣла».*). Если самозарожденія жизни теперь нельзя еще добиться путемъ опытовъ, то только изъ-за невозможности поставить эти опыты въ такія условія, какія царили на землѣ во время ея первобытного состоянія. Но безбожники вѣрятъ, что недалеко то время, когда человѣкъ научится приготовлять живое существо лабораторнымъ путемъ. Длинная эволюція отъ болѣе простыхъ существъ къ болѣе сложнымъ происходила въ теченіе миллиардовъ лѣтъ. Путь ея сть амебы (одноклеточная) и т. д., до человѣкообразной обезьяны и человѣка. Говорится о вымершихъ породахъ, борьбѣ за существованіе и объ естественномъ отборѣ. По увѣренію безбожниковъ наука имѣеть всѣ основанія считать что, кромѣ вѣчно существующей и вѣчно развивающейся природы, ничего нѣтъ. Гдѣ религія ставитъ Бога, тамъ, по ихъ мнѣнію, наука ставитъ природу, бытіе, или матерію. (Электричество, эфиръ).

*) Г. А. Гурев. Мироведение безбожника 1928 г., стр. 386.

Природа едина, никѣмъ не создана и живеть по своимъ внутреннимъ законамъ. Вѣра въ науку говоритъ: «Мы не знаемъ всего, но то что мы знаемъ, мы знаемъ твердо, а того чего мы не знаемъ, мы узнаемъ завтра.*). «Богъ же, по словамъ безбожниковъ: «используется въ качествѣ предѣла для нашей пытливости: въ данномъ случаѣ Онъ играетъ роль психической затычки для заполненія пробѣловъ нашего знанія»**). «Знакомство съ науками, изучающими природу, освобождаетъ насъ, исповѣдують богооборцы, отъ предразсудковъ, часто вредныхъ и опасныхъ, разсѣиваетъ всякую вѣру въ чудесное, сверхъ-естественное и создаетъ трезвое, а именно безбожное, атеистическое научное міровоззрѣніе, правильное пониманіе природы»***).

Такая вѣра безбожниковъ, конечно заставляетъ ихъ или отрицать всѣ чудеса, считая ихъ сказкой, или объяснять ихъ естественными причинами. «На свѣтѣ нѣть и никогда не было ни одного чуда»****).

Наиболѣе полно, систематически и въ популярной формѣ основные вопросы міровѣдѣнія съ точки зрѣнія воинствующаго атеизма изложены въ книгѣ Г. А. Гурева: Мироведение безбожника. Популярные очерки о мироздании и мирообразовании, материи, энергии. З-е переработ. и допол. изд. 1928 г. Москва-Ленинград. Гос. изд. 586 стр. съ илл. Тиражъ 4000 экз.

*) Гурев. Мироведение, стр. 9.

**) Тамъ же, стр. 289.

***) Тамъ же, стр. 21.

****) Гурев. Мироведение, стр. 542.

1; Естественно научное направление въ богочестивъ основано, главнымъ образомъ, на материализмѣ и на такъ называемой эволюционной теоріи («дарвинизмъ»). И материализмъ, и преклоненіе предъ эволюционной теоріей коренятся преимущественно въ недомысліи, въ ложномъ миѳотворчествѣ (контръ-религіозный атти - миѳъ), а часто и въ научной недобропольствности. Возьмемъ, напримѣръ, такое основное утверждение материализма, какъ природа или матерія вѣчна. Въ юдномъ этомъ положеніи содержится цѣлый рядъ недоговоренностей и недоразумѣній.

Если природа есть нечто, что мы непосредственно видимъ, осязаемъ, чувствуемъ, то матерія совсѣмъ не предстоить непосредственно ни нашему взору, ни нашимъ чувствамъ. «Непроницаемость, пишетъ, напримѣръ, Эдуардъ Гартманъ, не есть состояніе матеріи, первичное ея свойство: непроницаемость есть дѣйствованіе выталкиванія изъ какого то объема пространства. Это — процессъ обнаруженія силы отталкиванія, дѣйствующей, исходя изъ какой либо точки пространства, которую можно назвать «центромъ силы», по всѣмъ радиусамъ. Если несолько центровъ силь взаимодѣйствуютъ путемъ взаимнаго отталкиванія, то этотъ процессъ и создаетъ непроницаемые въ отношеніи другъ друга объемы, т. е., то самое, что мы называемъ матеріей*). Такимъ образомъ, съ этой точки зрѣнія, матерія есть процессъ, проявленіе силы отталкиванія. Причина этого процесса — сила, т. е., нечто совершенно вѣврменное и вѣпространственное. Мои чувственныя впечатлѣнія, представлениа о матеріи и самая матерія — это вещи совершенно

различныя. А между тѣмъ материалисты то и дѣло вольно или невольно смѣшиваютъ эти понятія. Сама то «матерія» есть не разгадка, а загадка. Естественная науки, какъ разъ и заняты тѣмъ, что эту загадку разгадываютъ.

2; При утвержденіи «вѣчности» матеріи или природы, необходимо уловиться относительно термина «вѣчность». Это вопросъ чисто философскій. Говорить о вѣчности безъ предварительного философскаго определенія мыслы, влагаемаго въ этотъ терминъ, значитъ просто требовать вѣры въ свѣтъ построения въ слѣпую.

Идея вѣчности ничего общаго съ эмпирической наукой не имѣеть, а есть идея философская и богословская. Совершенно естественно, что очень многіе ученые съ живымъ религіознымъ чувствомъ идею вѣчности относятъ туда, где ей быть надлежитъ, т. е., къ Богу. Материализмъ, отрицая положительную религию, создаетъ «вѣру въ науку» обожествлять природу, науку, что угодно. Если природа безконечна и «вѣчна», то познать ее никогда нельзя, также какъ нельзя познать до конца и Бога. Если же природа ограничена, то то, что ее ограничиваетъ, выше ея; то же, что выше природы, то божественно. Здравый смыслъ и добросовѣстное мышленіе противопоставляютъ материалистамъ и позитивистамъ эту логическую вилку. Отталкиваясь отъ одного острія, они неминуемо натыкаются на другое. Совершенно, естественно, что у нихъ является желаніе обломать эти острія, т. е., принудительно сдѣлать существующее не существующимъ, начать безнадежную войну съ логикой, съ философией, съ высшимъ типомъ духовной жизни и мышленія. Отсюда развивается своеобразный безбожный экстазъ и безбожное опьяненіе, безбожный фа-

*) Ed.von Hartman. «Die Weltanschauung der Modernen Physik».

натизмъ. Люди материалистическихъ убѣжденийъ считаютъ себя строгими реалистами. Въ дѣйствительности же среди людей вѣрующихъ гораздо больше трезвости, смысла и разсужденія. Изъ среды воинствующихъ материалистовъ не вышло ни одного крупнаго естествоиспытателя, ни одного крупнаго логика или методолога. И врядъ ли когда выйдетъ, потому, что удѣльь материализма (въ частности марксизма) въ наукѣ это — «непрогрессирующее приспособленіе», безнадежная попытка остановить творческій потокъ жизни.

Воинствующій материализмъ, совершенно послѣдовательно, въ силу діалектики самихъ идей, лежащихъ въ его основѣ, вынужденъ стремиться къ тому, чтобы путемъ особой притупляющейдрессировки создать породу людей съ пониженными духовными интересами, съ задержаннымъ развитіемъ высшихъ духовныхъ потребностей. Онъ совершенно правильно предчувствуетъ, что всякое подлинное движение впередъ, всякий расцвѣтъ духовной жизни неминуемо влечутъ за собой крушеніе материализма и атеизма. Отсюда рождается злобная вражда ко всякому типу научнаго творчества и философіи, не раздѣляющему догматическихъ предпосылокъ материализма, стремленіе насилиемъ воспрепятствовать всему, чѣго грозитъ неудобными открытиями и перспективами. Не перво изслѣдователя и не лабораторія экспериментатора, но топоръ палача и застѣнокъ — вотъ истинныя орудія и плоды, послѣдовательного воинствующаго материалистическаго безбожія.

3; Недодуманность, вѣрнѣе самодовольное невѣжество материализма, какъ философскаго міровоззрѣнія, особенно ярко обнаруживается въ томъ, какъ материалисты пытаются объяснить фактъ наличія опыта духовной жизни. Если ма-

терія есть, дѣйствительно, конечная и основная причина всѣхъ явлений, первооснова всего существующаго, безначальное начало всѣхъ, началъ, то она очевидно, есть источникъ и всепод духовнаго опыта, есть причина и всѣхъ нематериалистическихъ «заблужденій», напримѣръ, вѣры въ Бога, въ существование духовныхъ реальностей, въ бессмертіе души и т. д.

При крушениі поѣзда вслѣдствіе ошибочнаго перевода стрѣлки, даже послѣдовательный материалистъ врядъ ли рискнетъ сказать, что ошиблась стрѣлка или паровозъ. Онъ, какъ и всѣ, причину ошибочнаго перевода стрѣлки будетъ искать въ сознаніи стрѣлочника, въ его личности. Подобнымъ образомъ, материалистъ врядъ ли рискнетъ обвинять мозговыя клѣтки въ томъ, что онѣ «устроили крушеніе» — перевели мысль человѣческую на ложный путь вѣры въ Бога, на путь утвержденія наличія иного, духовнаго бытія. Онъ будетъ искать причину «этого заблужденія» въ совокупности воздѣйствій окружающаго бытія на сознаніе, на личность «заблудившихся». Но совершенно ясно, что если въ мірѣ нѣть ничего, кроме матеріи, и механической причинности, то возникновеніе опыта иной, духовной жизни, (нужно особенно подчеркнуть именно опытное происхожденіе этого знанія), возникновеніе непосредственнаго знанія о духовномъ бытіи представляется абсолютно чудеснымъ. Пусть это — «заблужденіе», но гдѣ причина этого «заблужденія»? Матерія должна очевидно разорвать цѣль механической причинности, стать свободной, чтобы, заблудившись, вдругъ породить иной, ей противоположный, опытъ духовнаго бытія. Безбожники любятъ называть чудеса сказкой, а вѣру — выдумкой жрецовъ, но почему

появляются такія сказки, почему имъ вѣрятъ, почему существуютъ потребность въ жрецахъ? Сказать, что жрецы «выдумали» религію и религіозная потребности для цѣлей эксплуатациі, это все равно, что утверждать, что «эстетическое чувство выдумали поэты, а голодъ выдумали повара».

Матеріалистъ вынужденъ или признать чудо свободной матеріи, въ своей

свободѣ дающій начало совершенно новому бытію, или же признать, несостоятельность предпосылокъ матеріализма. Чудо порожденія матеріей опыта духовнаго бытія **безконечно болѣе загадочно и несравненно менѣе вѣроятно**, чѣмъ всѣ чудеса, о которыхъ говорить намъ вѣра.

(Продолженіе слѣдуетъ).

«Тамъ, гдѣ съ Богомъ борются»

Православная церковь въ Сов. Россіи явила міру рядъ мучениковъ и подвижниковъ, крѣпкихъ стояльщевъ за вѣру. Образы ихъ благоговѣйно хранить память сердца, чтитъ общая горячая любовь. Но наряду съ ними, явленными, дѣйствуютъ, невидно подвизаются тысячи и миллионы рядовыхъ служителей дѣла Божіяго, въ малости своего подвижничества. Свидѣтельствующихъ о силѣ и правдѣ Христова ученія, во тьмѣ мерцающихъ свѣтомъ тряждущаго Воскресенія. Въ будничномъ прозябаніи они хранятъ напряженную собранность духа, не изнемогаютъ, не оскудѣваютъ ни въ любви, ни въ повседневномъ подвигѣ труда. Объ этомъ «общемъ» «всѣмъ міромъ», безъ примѣтныхъ героевъ стояніи за вѣру, за Христа въ послѣднее время много говорить іов. безбожная печать. Мы извлекаемъ изъ многаго немногое, но достаточно характерное и общее.

Происходитъ любопытное и многозначительное перемѣщеніе силъ, измѣненіе самыхъ формъ и способовъ борьбы за народныя святыни. Церковные верхи, церковная интеллигенція — священники, церковные дѣятели — все больше и больше отходячи на задній планъ... Это не оз-

начаетъ уменьшенія ихъ авторитета, уменьшенія ихъ духовнаго вѣса... Скорѣе — наоборотъ... Но всѣхъ болѣе или менѣе замѣтныхъ церковныхъ дѣятелей стремятся схранить, уберечь, боятся «замѣшать», стремятся оставить въ сторонѣ такъ, чтобы «властямъ придержащимъ» не къ чemu было придѣться. Въ связи съ этимъ — на наиболѣе ютвѣтственные находящіеся подъ опасностью «кары» — посты выдвигаются преимущественно тѣ, кто въ силу ихъ «пролетарскаго происхожденія» наиболѣе «официально застрахованъ» — «бѣдняки», «батраки», «средняки», или въ послѣднее время — женщины. По признаніямъ безбожниковъ, въ настоящее время церковные совѣты на 80-90% состоять изъ бѣдняковъ или женщинъ.. Женщины начинаютъ играть все болѣе и болѣе видную положительную роль и въ церковной жизни, и въ организованномъ противодѣйствіи безбожію, и въ охраненіи подростающаго поколѣнія отъ поголовнаго обезбоженія.... Женщины — въ видѣ всевозможныхъ кружковъ — «женъ мироносицы» — «женъ благовѣстницы» — «ревнительницъ православія» — являются живой, творческой силой и внутри самой церкви, образуютъ церковно - обще-